

## 审美创新的典范

电视剧《跨过鸭绿江》播出后反响热烈,不仅因为全景式表现了抗美援朝战争,也因其艺术呈现得扎实与努力。它把我们带回那段高扬理想、充满激情的历史,再现了中国人民团结一心、不畏强权,敢于战斗、勇于胜利,维护世界和平与家国安宁的崇高精神。

革命历史题材是影视创作的重要领域,涌现了许多优秀作品。以真实的历史人物与事件为题材进行的创作,受真人真事的限制,虚构空间比较小,需要艺术家有把握历史并把历史转化为艺术的能力。如何使重大革命历史题材作品产生强烈的艺术吸引力,是一种挑战。

《跨过鸭绿江》在诸多方面进行了探索与创新,使革命历史题材作品的审美品格呈现新的可能与提升。作品努力呈现真实的历史面貌,一是通过不同人物之间的交流、讨论介绍事件的进程,二是通过朝鲜战局的发展变化再现历史,三是展现中国人民对抗美援朝战争的反应。多线条有机推进,表现新中国建立之初进行抗美援朝战争的历史必然性与道德正义性,使作品具有了宏阔的视野与高远的品格。

作品突出最具典型意义的事件,使叙述有效性得到强化。以党中央的分析决策为主线,勾勒国际时局的变化及应对的策略;以朝鲜战场的进程为时间线,

描述抗美援朝战争的大致过程;以多个国家的反应为辅助线,反衬中央决策的正确与朝鲜战场的变化。尤其是,选择能够表现战争本质且独特的事件完成叙述,既有激烈的阵地攻防,也有长途埋伏的突然袭击,还有“不战而屈人之兵”等,极为生动地表现了战争形态的丰富性、多样性,使观众总是处于审美的新鲜感受中。

塑造生动鲜活的人物形象,是对作品审美品格的检验。《跨过鸭绿江》中有名有姓的人物约有300个,真实与虚构并存。作品根据不同人物的年龄、身份、经历表现他们的个性,使人物形象成为个性鲜明的“这一个”。如毛泽东同志,既表现他高瞻远瞩、决胜千里的领袖风范,也表现他情感世界的丰实。志愿军司令部工作人员众多,基本上每个人的性格都能表现出来。彭德怀沉稳老练、指挥若定,但在得知毛岸英牺牲的消息后,痛心疾首,潸然泪下。其他几位副司令员如邓华、韩先楚、洪学智等均各具特点。作品还虚构了普通战士等人物,如郑锐、郑双雪兄妹,神枪手陆乘风,汽车兵马金龙,医护人员金俊鸥、王珍珠等,也都各有特点、个性鲜明。描写外方人物时,没有简单化、脸谱化,而是坚持了实事求是。

《跨过鸭绿江》的编创人员,在时间紧任务重的条件下,以对历史的尊重、对志

愿军将士的敬仰、对艺术的执着,一丝不苟、精益求精地创作。他们研读了大量史料,为全剧30多场重要战役设计出不同的特点。制景不仅考虑真实还原,还考虑光影变化与拍摄角度。哪怕一个烟缸、一条毛毯、一本书,也尽力表现出应有的历史感。从艺术表现力着眼,选择气质与形象相适的演员来扮演角色。在拍摄盖马高原长津湖伏击中,演员要在零下20多摄氏度的环境中匍匐20多个小时,许多人在完成演出后都站不起来。

这种严谨的创作态度,重现历史的真相,还原战争的原貌,把观众带入真实的情境。那样的流血牺牲,那样的义无反顾,那样的信念与坚守,那样的自觉与自信;用火热的胸膛挡住枪眼的黄继光,抱着炸药包与敌人同归于尽的杨根思,忍受着烈焰直至牺牲的邱少云,独自坚守阵地毙敌二百余的胡修道,在最后时刻拉响手雷的孙占元……英雄难以尽数,充分说明,这是一支必胜的军队,这是一个伟大的民族。

《跨过鸭绿江》,把历史从时光的隧道中重现出来,在纷飞的尘埃中闪射动人的光芒,使我们从日常生活中振奋,从琐碎日子中警醒。这种崇高之美,激发了人们的崇高之情,不仅属于荧屏上的艺术,更属于我们行进中的现实与美好的未来。

王文

## 半旧之魅



黑白片《费城故事》开头,富家千金正要和未婚夫去骑马时,蓦然看到他那一身簇新的猎装,觉得他“简直像橱窗里展示的人”,立马把他扑倒在地,狠狠地弄了许多尘土,这才长舒一口气:“看,这样比较好看。”亦舒以着装刻画人物:他“西装半新不旧,腕表毫不夸耀……浑身没有刺目的配件,随手拈来”;她“去大场面之前,要提前买好衣服穿上几回,让人看不出是为了这次出席才专门买的”。半旧而不簇新浮华,才自然熨帖,亦见风范和底气。

《红楼梦》里频频出现“半旧”。宝玉穿银红撒花半旧大袄,宝钗外穿半旧的蜜合色棉袄。在王夫人的正房里,黛玉看到半旧的青缎靠背引枕和坐褥,还有半旧的弹墨椅袱。半旧却材质考究,展露华贵的底子。

福州三坊七巷有一处幽静老宅,修旧如旧之后,一群北大人给它起名“半雅堂”。宅院里的一切,都在同名微信群前群主的心中,“堆积起半是记忆半是遗忘、模糊而亲切的残迹,那是他们在牌桌边或花厅里一起度过的闲暇时光所留下的残迹,散发出杨桃树、百香果和栀子花的芳香”。重返北京,他用漆砂制作的圆珠和40年前北京雕漆厂的剔红心形吊坠、梭形珠,合成几款半旧的大漆手串,成为海内孤品。新旧参半,是他的“半旧”,他喜欢被好友称为“半旧群主”。

在安静的眼里,她长居的欧洲有着大量的半旧之物。吊灯、地毯、老式家具,无不呈现出有温度、有气质的古典风格,仿佛走进老祖母昔日的爱情中。旧日时光再现,往事可以触摸,老猎枪、老怀表,更让人感受到历史的猎猎风尘永不逝去。没有破损和缺页的旧书,装帧依然精美,但书角有些地方卷边了,纸质也泛黄了,上面还有读书人画的线条、批注的笔记,叫她浮想联翩:“那时,天边的夕阳可曾照亮过书的一角?他感动的泪花可曾滴落在花体英文字母上?”

半旧之物缭绕回忆,诉说着故事。《追忆似水年华》里,外祖母喜欢送人喜气的、优美的、实用的礼物,即便是一把交椅、一套餐具、一根拐杖,她都要去找半旧老物。有时椅子经不起收礼者的体重,顷刻散架垮掉,她仍固执己见:“太在乎结实的程度未免鼠目寸光,木器上明明还留有昔日的一点风采、一丝笑容、一种美的想象,怎能视而不见?”

30年的细嫩光锋羊毫,制成毛笔已然是半旧极品,易五满心欢喜地买下十几支,“笔毫根根劲挺而不失柔顺,灯光下如羊脂玉般温润,细抚又如婴儿皮肤般嫩滑,轻闻依然有淡淡的羊膻味”。他在被虫子蛀过的老纸上挥毫,虫眼和笔墨,似乎都洇染进很久以前那个夏日的皎月流光。他说:“半旧,历经时光打磨,既是物质精华所在,又是情感涅槃之旅。”

半旧之物闪烁着岁月的光芒,也常被赋予玄妙之思。比如,玄幻小说里,打开上古洞府,各种半旧的灵元兵器、丹炉、秘籍,都在铁锈和尘垢里露出金光,有厚重感,也充满魅惑。它们再现人世,帮助主人公踏上开疆辟土、立身扬名的征途。

摇摇

## 白衣为甲逆行出征

### 实录再现“中国医生”

距离武汉解封已经过去一年零三个月,2021年7月9日,根据真实事件改编的《中国医生》迎来了全国公映。看过全片之后,发现刘伟强导演将武汉的城市面貌拍得挺美,尤其是夜景。每当电影场景转到了彼时患者们和医护工作者们思念亲人的夜晚时,他们对家的思念,使得武汉的夜色显得格外繁华又异常孤独。

电影《中国医生》可谓是众星云集,张涵予、袁泉、朱亚文、李晨、易烊千玺、欧豪等等,其中,各个演员都不负所望,展示了在重大战役面前,大无畏的坚定以及小人物的特性。

张涵予饰演的武汉金银潭医院院长张竞予非常有魄力,将武汉人骨子里的豪气演绎得淋漓尽致,当整个城市的传染病患增多,他一句“送到我这里来,都送到我这里来”显出了一夫当关万夫莫开的豪迈,医院的氧气紧缺时,他与其他部门协调“我不管,我这里的病人不能没有氧气……”在面对未知传染病的大敌当前,张涵予扮演的张竞予像极了抗战时期战场上第一批冲锋的指挥官,勇敢而有担当。

袁泉扮演的重症医学科主任文婷,则将湖北女人的外在坚强和内里的温柔细腻,精准到位地表现出来。

原籍湖北的演员袁泉,演起这样的角色来可说是得心应手。湖北女人,大多外刚内柔,坚毅无畏,并且心思细腻。在抗疫期间,提出要帮感染患者小文做剖腹产手术的大胆想法,在当时兵荒马乱的金银潭医院来说,其任务之艰巨,难以想象。但当一切顺利时,人们从健康的新生儿身上看到了这座城市重生的希望。

至于朱亚文扮演的广东援鄂医生陶峻,非常有个性,这种个性不禁让人联想到了演员朱亚文的成名作《闯关东》,当年敢想敢干的传武哥,仿佛再现眼前,毫不夸张地说,陶峻这个角色,是朱亚文近些年影视作品中,最有血性的角色,他与李晨、易烊千玺的对手戏,都非常有看点。值得一提的是,朱亚文是江苏籍演员,但是在《中国医生》里一口广东普通话极具个性,他自己笑着打趣道:“正宗的广东普通话都是跟导演刘伟强学来的。”

特邀出演的易烊千玺,他在电影中的戏份不算特别多,但是绝对不少,贯穿《中国医生》全片,他所扮演的初入职场的住院医生杨小羊,让观众看到了一个在高压环境下,迅速成长起来的年轻一代。可以说,他身上正是体现了那句话:哪有什么白衣天使,不

过是群孩子,换身衣服,学着前辈的样子从死神手里抢人罢了……

还有欧豪扮演的快递小哥金仔,格外有亲切感,毕竟在疫情期间,曾有多名快递小哥,他们为城市中的人们提供生活必需,冒着生命的危险。演员欧豪自身气质里带有一些“浑不吝”的个性,这也使得他的戏路不同于其他同期的小鲜肉男演员,这种“浑不吝”是非常有观众缘的,也可以称之为接地气。

欧豪也直言不讳透露,自己人生第一份工作就是快递员,所以这个角色对于他来说,非常有意义。回头来看,彼时在武汉封城最艰难的时刻,是这群挺身而出的快递小哥,他们用满腔热忱,起搏着这个瘫倒在地的城市。

回头细数,从2020年1月23日开始,到4月8日零点结束封城,武汉的封城状态整整持续76天,这76天的抗疫实录,都被刘伟强导演收录在了电影《中国医生》里。作为曾驾驭《建军大业》《中国机长》等多部大片的导演,刘伟强对于《中国医生》的把控有不少突破之处,他不仅将抗疫题材电影拍出战争片的紧张气氛,而且在最终全体医护人员喊出“武汉胜中国胜”的口号时,能让人真切地感受到那种热血沸腾。

时光王

